

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

N.º 5800.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

JUEVES 2 DE DICIEMBRE DE 1869.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XX.

## Seccion editoria l.

### EL MINISTRO DE DIOS.

Si queréis ser equitativos no juzguéis por la escepcion la regla, porque autoriza la conducta de uno, el reproche del otro.

Los que pasan su vida en los grandes centros de poblacion, no perciben los esfuerzos que practican los individuos de una asociacion universal respetable, porque el bullicio de una concurrencia extraordinaria, cubre y domina á la virtud que se presenta adornada con las prendas de la modestia, y despojada del clamoreo de un mérito, que solo artificialmente puede vivir. Por el contrario, en las aldeas y en los pueblos de reducido vecindario, donde todos se conocen, donde se aprecian los esfuerzos de cada cual, donde se compara la conducta particular, donde el mas pequeño defecto no pasa desapercibido, donde la conversacion, mas insignificante, llegue á ser del dominio de la mayoría, se concede al sacerdote toda la atencion que merece, se le colma de distinciones, se le singulariza, se le vé con predileccion, y en todas partes se le otorga un lugar distinguido, digna correspondencia al puesto social que ocupa.

A tan diversas circunstancias se debe, sin duda, la diferente opinion que merecen los que representan intereses elevados, y las apreciaciones de censura, que se concede á la clase, no se hallarán justificadas aun en esta época en que muchos se juzgan facultados para dirigir la imprudencia sin mas que porque alguno de sus individuos haya abandonado la senda estrecha de su delicada mision.

Si nos doblegásemos ante los vientos que corren, y buscásemos una popularidad raizosa, no hubiéramos elegido un tema, que irritará el gusto de los espiritus fuertes y nos atraerá su censura, que no opera en pequeña escala; pero amigos de proclamar la verdad, cueste lo que cueste, y conocedores, por experiencia propia, de lo mucho que el sacerdote realiza, acometemos de frente un trabajo, sin que nos arredre el calificativo de tanto vulgo como existe sintiendo solo que no podamos retratar, como merece, el tipo que hacemos blanco de nuestro estudio.

Representante de un Dios de caridad, el sacerdote, nos acogió en el primer instante de nuestra existencia, abriéndonos la entrada en la sociedad cristiana al conferirnos uno de los sacramentos que po-

seen la gracia especial de desterrar el obáculo que oprime, para ingresar en la congregacion universal, la culpa que cometieron los pobladores de la tierra, cuyas consecuencias nos alcanzan á nosotros, como ramas de un tronco constituido por aquellos.

El ministro del altar no limita sus funciones á lo que le prescribe el culto por cuya satisfaccion vela, sino que dirige su cariñosa mirada á la infancia, la sostiene con su poderosa ayuda y la prepara el camino de la vida, despojándole de los escollos que pudieran interponerse á su paso, cuando tenga que examinar sin tutela.

¡Cuántas veces hemos visto un precioso grupo compuesto por seres infantiles que rodeaban á quien llevando la corona que el tiempo regala á la esperiencia y á la vejez, imponia consideracion y respeto, y hacia derramar lágrimas de gratitud por la dicha que tal cuadro respiraba!

El traje talar acompañado por una cabellera blanca cual la nieve, no retrae al pequeñuelo de una compañía que solicita y busca, porque llega á comprender intuitivamente que el que de tal modo viste el que pasó de los albores de la juventud, estando para traspasar los límites que señalan á la decrepitud, es el mejor amigo que la fortuna puede depararle, y el consejero de mas estima que puede hallar en su tránsito por la tierra.

El sacerdote se señala por la paternal solicitud que le distingue en obsequio de los niños; les prepara para sus respectivas vocaciones, señalando la gloria que pueden obtener y los peligros que pueden encerrar; infiltra en sus tiernos corazones, sentimientos de nobleza, despertándoles á la emulacion de aquellas acciones que tienen por fin esencial á la caridad; empieza por combatir las nacientes pasiones, señalando el término á que conducen en los venideros, si con tiempo no se les contraria en su desarrollo; sirve de guía á la inesperienza de la primera edad, inclinándola del lado favorable de la instruccion, que tanto contribuye al mejoramiento social, y realiza el ideal de Jesucristo, cuando creyendo los apóstoles que le importaban los niños, les dijo: *Dejad que los pequenuelos se acerquen á mí.*

Defensor de los débiles, censura, con dignidad, al que valido de la fuerza la ensaya contra el que es inferior á él en este terreno; amante de la pobreza, alienta al que carece de recursos á la vez que inculca en el poderoso la necesidad de socorrer al indigente; apóstol de paz y mansedumbre, aviene con sus razones y ejemplo á los que se hallan separados por

intereses mezquinos, ó por la exageracion de un desmedido orgullo; universal en el amor, acoge á todos con benevolencia, les atrae á sí, les subyuga y les conquista para el bien; tipo de desinterés y de virtud, no desmaya si sus propósitos se ven contrariados, antes por el contrario redobla sus esfuerzos haciéndose mas meritorio á sus ojos el sacrificio, cuanto mas trabajo cuesta darle cima; humilde por necesidad, no le abate el solicitar el concurso de todos, sin reparar en categorías, cuando de sus gestiones pueda resultar provecho para los que lo necesiten y merezcan; lleno de mansedumbre evangélica, sufre resignado la osadía de la ignorancia, la desfachatez del presuntuoso, la siarazon del estúpido, la falta del insparto, las molestias del importuno, las exigencias descabelladas de la fatuidad; y dichoso por padecer defendiendo á sus hermanos, bendice la lengua que le censura, la mano que le hiera, la inteligencia que se esfuerza en prepararle su perdicion terrena, porque soldado que milita bajo los pliegues de la bandera que inscribe á la caridad como el principal lema, trata de imitar la conducta de aquel, que no satisfecho con venir al mundo, para abrir las páginas del libro que contenia una moral desconocida y sublime, extendió sus brazos en el Gólgota, derramando el perdon y el consuelo sobre aquellos que con inhumana furia derramaban su sangre.

Muchas veces, al fijar nuestra consideracion en los apóstoles del cristianismo, hemos desatendido su personalidad para analizar cuanto ejecutan, y ver si en ello existe el mérito que les garantiza una distincion que la sociedad les concede; y al pasar nuestra atencion, y al considerarles en determinadas funciones, inclinamos la cabeza ante la evidencia que señalan, confesando una importancia que en vano se ha tratado de poner en duda.

En el recinto que señala de lleo su importante cargo, se ofrece la ocasion de aplaudir al que no toma atraerse la enemistad del rico si se cree obligado á salir á la defensa del pobre. Le vereis combatir con entereza la usura, pidiendo la situacion angustiosa del que es victima del corazon empedernido de un prestamista tirano; manifestará la pena que merece y aguarda, al que abusa de la posicion critica del prójimo, animando al primero para que sufra resignado los rigores de la suerte, mientras al segundo le probará la imposibilidad de seguir en tan funesta senda sin atraerse el desprecio de sus semejantes y el castigo del cielo. La pintura que haga será tan viva, tan penetrante, tan acabada que sus palabras se infiltrarán en el corazon de todos, y serán

para que el infeliz tome aliento, y para que el poderoso recuerde que las riquezas no son la garantía de la felicidad, si no se adquieren por medios hoarosos, y si la conciencia no se halla tranquila y satisfecha de la forma de adquisicion.

Otros casos podríamos presentar á vuestra imaginacion que servirían para hacer resaltar un tipo que se halla confundido entre nosotros, que á nuestro lado vive y que en torno nuestro respira; pero pocos habrá que, aun confesando una incredulidad que su corazon no abriga, dejen de tributar, en el fondo de su alma, la consideracion que merece el que se halla separado del mundo por la importante mision de su elevado ministerio.

El sacerdote acoge el último aliento vital del hombre al señalarle la senda que conduce á otro mundo mas positivo que este, así como saludó gozoso el primer momento de nuestra existencia; y no le arredra el contagio de la enfermedad, ni las incomodidades que se le proporcionen, ni el aspecto desolador de la familia, ni los gritos del paciente, ni la miseria que respire la pobre estancia del moribundo, ni el brillante aparato que adorna la vivienda del opulento, porque abstraído su espíritu en la contemplacion de los bienes eternos, considera todo bajo su verdadero prisma, y marcha en busca de la verdad, como el esforzado guerrero tras la victoria sin acordarse del mortífero plomo que acaba con su vida.

Dichosa religion la que puede presentar entre sus ministros modelos que la santidad celestial, inspirándose en el amor de Dios y de los hombres.

A. Garcia Barrasa.

## Seccion oficial.

### Alcaldia primera constitucional de Córdoba.

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento constitucional, se saca á la subasta el servicio del sostenimiento y conservacion de cañerías y fuentes públicas de esta ciudad, bajo el tipo de ochocientos escudos anuales, por tiempo de dos años y medio á contar desde primero de Enero de mil ochocientos setenta á fin de junio de mil ochocientos setenta y dos, y con arreglo al pliego de condiciones que desde esta fecha se halla de manifiesto en la Secretaría de S. E.

La licitacion se hará por pujas llanas, y el remate tendrá efecto en las Casas Consistoriales, de doce á una del viernes diez de diciembre próximo.

Córdoba 30 de Noviembre de 1869.—  
Rafael Barroso.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

Dice un periódico:

«Ayer celebró su primera reunion la comision de ley constitucional para Puerto-Rico: la mayoría de la misma mostraba gran impaciencia por dar dictámen, pero el Sr. Romero Robledo, que como antiguo subsecretario de Ultramar conoce bien las necesidades de aquellas provincias, ha exigido diferentes datos, y entre ellos el dictámen de las autoridades de Cuba sobre el efecto que allí podrá producir la aprobacion de lo indicado para Puerto-Rico.»

Por la direccion general de administracion militar anuncia la *Gaceta* que las personas que deseen tomar á su cargo el suministro de 30000 metros de tela de algodón para construir sábanas con destino al servicio del ejército, pueden remitir sus proposiciones por escrito á dicha direccion antes del dia 13 de diciembre.

Por edicto de una de las fiscalías de la comision militar permanente de Tarragona, se cita y emplaza á D. N. Domingo (a) Cortés, general mejicano, acusado de ser el director de una sociedad que, al parecer, debia dedicarse al robo en grande escala, y haber asistido á una reunion habida en el Mas de las Pasas para tratar de dicho objeto; comunicándole con sentenciarle en rebeldía á dicho Cortés y otro apodado Boterer, acusado como uno de los principales de dicha sociedad.

Aun no se ha constituido el gabinete de Florencia, ó al menos no se sabe nada de ello en Madrid. Sin duda por esta causa y por otras fáciles de comprender, no se tienen tampoco noticias de las negociaciones del Sr. Montemmar para recabar el consentimiento de Victor Manuel á la candidatura del niño duque de Génova.

Perpignan, 27.

El cadáver del general Dulce ha sido conducido á Barcelona.

Por orden del emperador, las autoridades y la guarnicion le han hecho honores militares que no se tributan ordinariamente á generales extranjeros.

Anoche se reunieron algunos libres pensadores de Madrid, para proponer la persona ó personas que deben representarse en el anti concilio que debe celebrarse en Nápoles.

La prensa asociada de Nueva-York ha recibido el siguiente despacho de la Habana.

Habana, 40 de noviembre.

Lo siguiente es lo que dice el parte oficial de la accion ocurrida últimamente en el Sur del departamento oriental.

( 599 )

«No tenia que hacer mas que bajarse para salvar á la vez al padre y á la hija... No se bajó y volvió la cabeza...»  
«¿Aquello lo veis desde aquí, no es cierto?»

El dueño del *Titan* no estaba ya pálido, sino livido; gotas gruesas de sudor corrían por su frente, y la expresion de angustia y de terror impresa en su semblante era de minuto en minuto mas horrorosa.

«¡Ah!—esclamó con sorda voz,— ¡vos sois el demonio!»

«¿Esto es muy lisonjero para mí, querido,—replicó Mangiron riendo,— ¡pero dónde diablos veis mis cuerns?»

«¿Pues entonces quién sois? ¿quién sois para saber tanto?»

«Parece que mi físico está terriblemente cambiado, y no poco embellecido, puesto que despues de todo lo que acabo de contaros todavía no reconocéis á vuestro ex grumete Caramillo.»

«¿Caramillo vos!»

«Para servirlos.»

«¿Es imposible!»

( 600 )

«Imposible, tal vez, pero perfectamente real.»

Mangiron tomó por un instante su órgano de voz de otros tiempos, su voz del pilluelo de París, brozosa y ágría, y añadió:

«Ya os habia dicho en otro tiempo, capitán, cuando me haciais dar por el patron del barco doble racion de latigazos; ya os habia dicho que algun dia os pagaría en la misma moneda; bien veis que la ocasion de guardar mi palabra se presenta.»

Santiago Lambert alzó la cabeza.

«En verdad, esclamó,—os hubiera creído mas prudente.»

«¿En qué he faltado?—preguntó Mangiron con frialdad.»

«Poseeis un secreto que puede perderme, vos lo poseeis solo, y venís á poneros á mi discrecion de noche en mi barco, pero esto es una locura.»

«Es simplemente de la confianza, querido caballero, una por casualidad, ¿no estaria bien colocada?»

La mano derecha de Santiago Lam-

( 603 )

en vuestra persona, en vuestro lenguaje, en vuestras costumbres...

«En una palabra,—interrumpió el joven, cuya cara tomó una expresion de fatuidad cómica,— ¿os preguntáis como el grumete Caramillo, el pilluelo, indisciplinado, indisiplinable, el vendedor de contrateñas, ha llegado á ser el elegante Mangiron, un hombre formal, casi un *gentleman*, habitando un palacio, poseyendo caballos ingleses y teniendo relaciones en la mejor sociedad?»

«Esas son precisamente las preguntas que me hago.»

«Comprendo á las mil maravillas vuestra curiosidad; me seria facil satisfacerla, pero el relato de mi vida no llevaria demasiado lejos, y nos haria perder en esta noche un tiempo precioso. Por otra parte confidencias prematuras perjudicarian al éxito de mis memorias, que voy á publicar muy pronto.»

El ex-capitán hizo un gesto de sorpresa.

«¿Vais á publicar vuestras memorias!»

«esclamó.»

( 606 )

Santo Domingo los vientos y la mar le eran favorables. Os hago gracia del relato detallado de la tempestad que se desencadenó á la altura de los Azores. El *Atalante* chocó contra una roca... una via de agua se declaró, toda esperanza de salvar el buque se desvaneció, y los marineros, no tomando mas consejos que de su espanto, saltaron sobre la gran chalupa y cortaron las amarras. ¿Es esto exacto?»

El oyente de Mangiron no contestó.

El joven continuó:

«No quedaba sobre el puente de brick mas que el capitán Santiago Lambert, el plantador Achille Verdier, la hija de este y el grumete Caramillo, un pilluelo de París á quien el capitán prometia diariamente las galeras, y que miraba la tempestad como un aficionado en el paraiso de los teatros de melodrama del boulevard, aplaudiendo el estruendo de las olas y gritando: «¡que se repita el trueno!»

«¿Caramillo!—repitió el dueño del

Las tropas españolas, al mando del general Mendiguren, atacaron a las fuer-

Los insurgentes tuvieron 120 muertos, gran número de heridos y muchos prisioneros.

Entre los rebeldes muertos se hallan el general Tanayo, el capitán Gouchat, el jefe de estado mayor Harry Clavey y el intendente del general Jordan, Guillermo Cronstand.

Las fuerzas insurrectas fueron arrojadas una a una del pueblo de Palo Picado, y las tropas españolas ocupan ahora las posiciones que los rebeldes tuvieron durante todo el año de la guerra. Las fuerzas insurrectas bajo el mando de los generales Yaguas y Filipinas se retiraron al Norte, por el camino de Tierraheuca. Arturo Casamayor, uno de los cabecillas rebeldes, fué muerto, y también el general Mazo, según el periódico de Bayamo lo dice; añadiendo que las tropas españolas se han posesionado del hospital que tenían en Ramon los insurrectos.

El Cronista supone que en el anterior despacho se ha cometido intencionadamente algunas inexactitudes, como la de llamar general al jefe de la columna Mendiguren, para figurar que los españoles operan en cuerpos de ejército contra los insurrectos, cuando lo hacen por columnas de pocas compañías.

A estas fechas debe haber llegado ya á Ismailia y atravesado todo el canal del Istmo de Suez, la fragata española Berenguela, según noticias telegráficas de Alejandria.

Un despacho oficial fechado ayer tarde en Marsella, anuncia que en las islas Filipinas no ocurría novedad á la fecha del 13.

ESTRANGERAS.

Leemos en un periódico de Paris llegado hoy:

«El embajador prusiano baron de Werther ha conferenciado esta tarde con el ministro de Negocios extranjeros, asegurándole, según se dice, nuevamente, que las relaciones del gabinete de Berlín no dejarán de ser cordiales para Francia.»

Dice el Telégrafo autógrafa llegado hoy:

«Acabamos de recoger en un alto centro administrativo informes muy precisos é importantes del sentido en que se halla redactado el discurso imperial de apertura de las Cortes. Todo él se halla impregnado de un espíritu eminentemente liberal; pero lo más notable es una pirueta en que el emperador dice que estando el puesto que ocupa por la libre voluntad del pueblo, está decidido á harmonizar la libertad con el orden, atacando sin tregua las ideas disolventes que el socialismo trata de infiltrar en las masas para apartarlas del camino legal, único que puede conducir á la libertad franca y verdadera y no turbulenta y engañosa.»

Las huelgas de los trabajadores de las minas se reproducen en Francia con una frecuencia que llama justa y seriamente la atención del gobierno. Un telegrama llegado hace algunas instantes, dice el

Telégrafo autógrafa, y que aun no es conocido del público, anuncia que de Castres ha salido precipitadamente dos escadrones de húsares con dirección á Albi, donde los mineros se han negado á trabajar presentándose en actitud hostil.

La diadema de perlas y diamantes y el trage nacional que una diputación de señores ha entregado á la jóven princesa de Rumania en el acto de su entrada solemnemente en Bucharest, han costado cerca de un millón de francos recogidos por suscripción entre todas las clases de la ciudad.

Dicen de Paris, que Tropman ha revelado á su defensor Sr. Lacheand el nombre de algunas personas á quienes acusa como cómplices; pero sus declaraciones anteriores dejan presumir fundadamente que esta es una complicidad imaginada para alargar todo lo posible el severo fallo de la justicia.

Las noticias de Berlín que hemos recibido directamente por el correo de hoy nos hacen temer por la continuación de la paz europea y de las buenas relaciones entre Francia y Prusia. El conde de Bismark, que disfruta de muy buena salud, y que hoy mas que nunca en el espíritu belicoso de Alemania, trabaja activamente en el armamento y fortificación de sus fronteras; por lo cual el gobierno francés no e descuida en armar las suyas, y en prepararse lo mismo para la defensiva que para emprender la lucha en caso necesario.

La Gaceta de Moscov asegura que la alianza de Rusia y Francia es lo único que puede mantener el equilibrio europeo y asegurar la paz.

En Lóndres ha habido una niebla tan espesa, que los espectadores de los teatros apenas podían ver á los actores: especialmente en los teatros grandes el público ha sido la función pero no ha visto nada.

Gaceta.

«¿Qué pasa?—Nos han asegurado que la empresa del café-teatro del Recreo ha variado, marchándose el antiguo empresario sin satisfacer sus más importantes obligaciones. No hemos dado mucho crédito á esta noticia, pues siendo grandes las entradas que ha habido en la última temporada, sería este un hecho criminal de que no hay ejemplo y del que no debe faltar quien responda.

«Atenco.—Esta noche á las siete pronunciará su primera lección en el Casino industrial el Sr. D. Rafael Conde y Luque, que continuará sus explicaciones sobre «Historia de España.»

«Pedreas.—Los ejércitos de imberbes dan que hacer en la ciudad. La guerra a veces anuncia... ¡Bendita sea la paz!

«Exámenes.—La junta provincial de primera enseñanza ha publicado una circular para que en todas las escuelas públicas de ambos sexos de esta provincia se celebren exámenes generales en el corriente mes de Diciembre.

«Corriente.—Ha sido examinado y aprobado por todas las direcciones de

Hacienda el reglamento porque han de regirse las administraciones económicas de las provincias.

«Va bien.—Los jóvenes que en una casa de la calle del Horro del Camello se ejercitan en el arte de la declamación continúan ejecutando obras de mérito y aumentando cada día la perfección en sus trabajos. Son dignos del mayor elogio estos pasatiempos útiles y provechosos, en que perfeccionan la inteligencia, se educan en escuela de buenas costumbres y se evitan los excesos á que la vagancia puede dar lugar.

«Memoria.—Hemos recibido un ejemplar de la dirigida por el director de la Caja general de Depósitos al ministro de Hacienda sobre las operaciones ejecutadas en el año económico de 68 á 69, que contiene datos sumamente útiles y en que aparece próspero el estado de aquel establecimiento. Damos las gracias por su deferencia á la Administración económica de la provincia, por cuyo conducto la hemos recibido.

«Escuela.—Por renuncia de D. Pedro Bergillos y Cordon ha sido nombrado maestro de la de niños de Almodovar del Rio D. Manuel Rodriguez Guerra.

«Uniformes.—También parece que se va á variar el traje de los serenos. Usarán capotes impermeables y ros semejante al de los carabineros de costas. También usarán carabina con bayoneta.

«Abuso.—El de las pedreas de los muchachos sigue su curso. Ya no sólo se establece en el Calvario y puerta de Plazencia y Santo Cristo, sino también en el Arenal, donde algunas personas han corrido riesgo el otro día de salir lastimadas.

«Paga.—Anteayer se comenzó á dar á los dependientes de la municipalidad la paga correspondiente al mes que finalizaba el mismo día.

«Obituario.—Ha fallecido en esta capital el Sr. D. Ramon de Toro, uno de los ayudantes de caminos mas antiguos de España, y que hace muchos años prestaba sus servicios en esta provincia.

«Mina.—Se ha solicitado el registro de cinco tres partecionias de la mina titulada La Coroneja, sita en la cañada de Berlanga, término de esta capital.

«Espediente.—Ha sido aprobado por el ministerio de Fomento el expediente de servidumbres interceptadas por el ferro-carril de Manzanares á Córdoba en el término de Viso del Marqués.

«Pronósticos.—Hé aquí los del famoso zaragozano Castillo para el mes de diciembre.

Día 3.—Luna nueva.—Las escarchas y el hielo serán la causa de fuertes nieves en los montes y ciertas localidades de Aragon, Castilla, Guipúzcoa, Navarra, Asturias y Galicia; y de lluvias en las Andalucías pero muy frias; en Valencia, Murcia y Cataluña tiempo propio de la estación, pero amenaza á lluvia y nieve á días, otros claros; el mar malo.

Día 10.—Cuarto creciente.—En las riberas y varias costas nieblas que si al tercer día no desaparecen será estable con hielos y escarchas fuertes; en los países que éstas no lleguen buen tiempo, pero hielos que traen lluvias ó nieves muy generales, y en las costas probables truenos y relámpagos y al fin gran frio.

Día 18.—Luna llena.—En Aragon hielos y nieblas y tal vez nieve; en las Castillas y Navarra lo mismo; en Guipúzcoa variable y días excelentes primaverales, en especial en las costas, pero du-

ran poco; se aturbona la atmósfera, se levanta gran viento que hace desaparecer la niebla, y el hielo estará á la 4 los días de muchas partes por caídas que caen de por sí.

Día 25.—Cuarto menguante.—Cae en la estación, por tres días hermosa temperatura, que aunque la niebla sea halada desaparecerá, y sucediendo estas variaciones como se verá, principiarán otros hielos que traerán nieves y lluvias con fuertes vientos; por consiguiente el año 70 entra tempestuoso y vario en la mayor parte de España, Francia é Inglaterra, y los mares recios y furiosos en partes.

«Ojo.—Parece que de algunos días á esta parte han comenzado á circular en esta capital medios duros falsos. Son del año veinte y uno, y se distinguen de los legítimos por su menor tamaño y por el borroso de las letras contenidas dentro del óvalo que forma las palmas del reverso.

«Personal.—El Sr. D. Juan Gonzalez Chocano, persona muy conocida en esta capital y que servia el juzgado de primera instancia de Cazalla, ha sido trasladado al de Utrera.

«Edicto.—El Juzgado de Ronda llama por edictos á los parientes de Joaquín Sanchez, natural de Luceña, que ha fallecido sin testar.

«Estratagemas.—En el mercado de Huesca corria pocos días hace un gitano gritando: «Paso, que va de apuesta;» segun tras de él algunos forasteros y un dependiente de órden público, diciendo: «Detenlo!» pero el gitano, lograba abrirse paso entre los transeúntes y los curiosos cuando oian que se trataba de una apuesta. La sorpresa de todos fué grande al saber que el gitano era un ladrón que habia estraido el bolsillo á uno de sus perseguidores.

«Es curioso.—En un periódico francés vemos la siguiente descripción de una boda árabe. «Durante su permanencia en el Cairo, la emperatriz ha tenido ocasion de presenciar el especial desfile de una boda árabe, y ver como se casaban los fellahs en Egipto al principio de nuestra era. Desde el balcon del príncipe heredero vió su majestad el cortejo nupcial arreglado al antiguo uso. Hé aquí el órden del desfile: Dos gladiadores medio desnudos. Dos beduinos á caballo blandiendo, en un asalto simulado, dos grandes cañas á guisa de lanzas. Una gran barca empavesada á la antigua, desplegado al aire su vela cuadrada. Dos filas de remeros reman en el vacío. Los colores franceses y turcos van enlazados en lo alto del mástil. A caballo y provisto de cuanto es necesario para escribir en esta época, un escribano grave, notario de la boda. Cuatro camellos montados por tamboreros y llevando al cuello enormes campanillas. Una circuncisión. Dos niños circuncisos, ó que van á serlo, montan caballos ricamente enjaezados. En la nariz llevan el tradicional pañuelo. Detrás de ellos van dos cuadros en obra en el que van grabados los emblemas de la circuncisión. Literas rojas sostenidas por camellos. En ellas se ven frutas, flores y follajes, emblema de la agricultura. Dos enormes ramas compostas de mil flores artísticamente mezcladas y eslazadas. Jévenes vestidas de encarnado proceden á la desposada con abanicos para refrescar el ambiente en derredor suyo. Por último, el pálio bajo el cual va la desposada, vestida también de encarnado, pero cubierta

de collares y sostenida en su marcha por dos amigos. Mucho el principio, al fin y a la mitad del cortejo. Estándoles y banderolas con flores y gasas de colores. El cortejo y su cortejo de cortejo, cuya exacta descripción sería digna de un hábil pintor ó de un poeta.»

«Protesta.—Hemos recibido una carta firmada por los señores don Andrés de Palma, don Luis Rodriguez y don Gabriel Fernandez de Cádiz, en la que hacen constar el acuerdo tomado por los pequeños y grandes rentistas de papel del Estado, á nombre de cuantos han formado la reunión celebrada en Madrid el 12 del corriente, contra el impuesto sobre la renta y suspensión de la amortización de varios de ellas y cuyo acuerdo es el siguiente: Escitar á los rentistas de provincias para que asociados á los de Madrid dirijan á las Cortes una protesta contra la contribución y la suspensión de la amortización prescritas en el proyecto de ley de presupuestos. Dar cuenta de la determinación precedente á los señores síndicos de las Bolsas de Paris, Lóndres y Frankfurt, para que lo hagan saber á los tenedores de renta españoles domiciliados en aquellos países. Y publicar en los periódicos españoles y extranjeros la protesta ya anunciada. Finalmente, acompañar á la carta que hemos recibido la protesta dirigida á las Cortes.

Boletín religioso.

—Hoy.—Santa Bibiana, virgen y mártir.

—JUBILIO CIRCULAR.—En la iglesia auxiliar de San Basilio.

—Hoy sétimo día del solemne octavario que la ilustre confraternidad de los Santos Mártires, unida á la del Srmo. Sacramento, co-sagra en la Iglesia parroquial de San Pedro á la invención de las Segradas Reliquias de los gloriosos Mártires nuestros compatriotas: predicará el Sr. D. Francisco Ortiz

—Tercer día de novena á la Purísima Concepcion de Maria Santisima, en San Juan de Letran, á las oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de Bien, en San Miguel.

Espectáculos.

GRAN CAFÉ-TEATRO DEL RECREO.

Funcion para hoy.—La aplaudida zarzuela en un acto, titulada, El vizconde.—La zarzuela en un acto, Por amor al prójimo.—Terminando con la zarzuela en un acto, titulada: Pascual Barton.—A las ocho.—A dos y medio reales con opción á uno de consumo.—Los niños un real sin opción á consumo.

Nuevo Café-Teatro de Cervantes,

situado en la calle de Prim, número 17.

Funcion para hoy.—La comedia en tres actos, titulada, Las riendas del Gobierno.—Finalizando con una cancion andaluza, por la Sra. D.ª Emilia Romero.—A las ocho.—Entrada un real.

(597)

Titan mirando ávidamente á su interlocutor.

«Cualquiera diría que no habéis olvidado el apodo de aquel mono.—dijo Mangiron sonriendo.—Continuo. Al cabo de cinco minutos á lo mas, un golpe de mar hacia zozobrar la chalupa y los marineros desaparecían uno tras otro.

«Nuestros cuatro individuos se embarcaron entonces en el bote é hicieron esfuerzos para alcanzar un escollo cuya cabeza negra se veía aparecer á alguna distancia en medio de la blanca espuma de las olas.

«Ya no distaban de ella mas que unas cincuenta brazas, cuando el bote zozobró.

«Los tres hombres podían pasar por buenos nadadores.

«Santiago Lambert era el mas hábil... llegó el primero... Achille Verdier, como llevaba su hija sobre el hombro, lo siguió lo mejor que pudo...

«En cuanto al grumete Caramillo, halló medios de izarse sobre un tablón, desde el cual fué espectador de uno de

(602)

entre nosotros en lo sucesivo; es cosa convenida. ¿No es cierto que no negais ya vuestra identidad con mi ex-superior, el capitán Santiago Lambert?

«Preciso es convenir en ello, pues no hay medio de negarlo; pero ¿cómo es hallais con vida?

«Esto es muy sencillo; yo estaba mas que nunca á caballo sobre mi tabla en el momento en que perdisteis el conocimiento, despues de haber abandonado á su destino al desgraciado Achille Verdier. Le tempestad se calmó poco á poco y la marca bajó, lo que modificó completamente el orden y la marcha de las corrientes. Mi tabla y yo, llevando el uso al otro, fuimos arrastrados á una enorme distancia en alta mar, y al cabo de tres dias fui recogido por un buque... ¡Ja era tiempo, me moría de hambre y me sostenia como por máquina!

«Comprendo esto,—repuso Santiago Lambert;—pero le mas sorprendente, lo mas inexplicable para mí, es la metamórfosis operada desde aquella época

(601)

bert que estaba oculta en su pecho; apareció armada de una pistola.

«Si os enviase á hacer una visita á los muertos,—repuso,—¿qué diriais?

«Os rogaria tuviérais la bondad de pasar el primero para indicarme el camino,—replicó Mangiron presentando un revolver de seis tiros.—Se os conoce un poco, querido amigo, y toma uno sus precauciones cuando se os viene á hacer una visita nocturna para hablar de negocios. Vos direis si queréis entablar la conversacion á la americana. Solo os prevengo que tengo en mi bolsillo izquierdo otro revolver hermano mellizo de este, lo que pone doce veces vuestra vida entre mis manos.

«Me bromeaba,—murmuró Santiago Lambert, con un semblante descompuesto, tratando de sonreirse y haciendo desaparecer su pistola.

«¡Pardiez!—respondió Mangiron,—bien seguro estaba yo de eso; siempre he hecho justicia á la ingeniosa jovialidad de vuestro carácter, y estoy persuadido que ninguna nube se atravesará

(598)

esos dramas, que bien puestos en escena harían la fortuna de un teatro, y asegurarían á una pieza ciento cincuenta ó sesientas representaciones.

«Achille Verdier habia sujetado alrededor de sus riñones un cinturón de cuero... este cinturón sostenia una gran cartera llena, según toda apariencia, de billetes de Banco y papeles importantes... El pobre hombre, debilitado por sosteniendo siempre á su hija, alcanzó la base del escollo...

«Santiago Lambert se inclinó hácia él para ayudarle, y lo agarró por el cinturón que se rompió, dejando la cartera en posesion del capitán...

«Una ola monstruosa avanzaba, y con ella la muerte... Achille Verdier galvanizado por la inminencia y la inmensidad del peligro, se levantó y tendió á Santiago Lambert sus manos y su hija...

«El capitán era un hombre listo, es lo he dicho, y dispuesto á no retroceder delante de medio alguno para llegar á la fortuna... Su pensamiento, adelante, solo pertenecía á la parte

Correo de ayer

CORTES.

SESION DEL 30.

Abierta á las dos y media, bajo la presidencia del Sr. Garcia Gomez de la Serna, el secretario Sr. Sanchez Ruano lee el acta de la anterior, y es aprobada.

Se les un parte del consulo de Perpiñan, en el que da cuenta de la muerte del general Dulce.

El Presidente de la Cámara, en un discurso, hace el elogio del finado.

El presidente del Consejo de ministros, en nombre del Gobierno, se asocia á los sentimientos expresados por el Presidente de la Cámara.

El Sr. Ulloa, en un discurso apologetico, hace una reseña de las cualidades que adornaban al general Dulce, y recuerda entre otros hechos heroicos que llevó á cabo, el de la noche del 7 de Octubre de 1841.

El Sr. Balaguer dice que se levanta á hablar en nombre de sus paisanos, y para demostrar el sentimiento que ha causado en Cataluña la muerte del general Dulce.

Hace una reseña del mando que ejerció allí el ilustre general, y le prodiga grandes alabanzas.

El Sr. Rodriguez Pinilla pronuncia tambien algunas frases en elogio del ilustre finado.

El Sr. Figueras, en nombre de la minoria republicana, en un buen discurso, hace justos elogios del general, y expone claramente las razones por que se sublevó en 1854, y las cree justas y dignas de tener en consideracion.

Haba despues de su mando en Cataluña, y le prodiga grandes alabanzas, diciendo que es el unico general que ha sabido mandar como debia hacerse en aquel pais.

El Sr. De gado hab a, como paisano del general, para expresar el sentimiento que ha causado en todas partes, y pide que se coloque su busto en el salon de conferencias.

Se entra en la órden del dia y prosigue la discusion del dictamen sobre desvinculacion y venta de los bienes que fueron de la corona.

El Sr. Ramos Calderon habla en contra del articulo 5.º

A la hora de cerrarse este extracto continúa la discusion pendiente.

De la Correspondencia del 30 copiamos las noticias siguientes:

Ha sido puesto en comunicacion el señor obispo de la Habana, La Esperanza, al dar la anterior noticia, añade que pronto podrá aquel prelado continuar su viaje á Roma, por ser falso cuanto se le imputaba.

Noticias de origen muy respetable que ha recibido y publica en su número de hoy el Boletín Diplomático, aseguran que el duque de Génova ha repetido de palabra y por escrito que no aceptará la corona de España que le ofrece una parte de la cámara constituyente.

Discurso del emperador Napoleon en la apertura de las cámaras francesas.

Señores senadores y diputados:

No es empresa fácil establecer en Francia el uso regular y ordenado de la libertad. De algunos meses á esta parte la sociedad parecia amenazada por pasiones subversivas, la libertad comprometida por los excesos de la prensa y de las reuniones públicas; todos se preguntaban hasta qué punto llevaria el gobierno su longanimidad; pero ya el buen sentido público se ha repuesto ante las exageraciones punibles; importantes ataques no han servido mas que para demostrar la solidez del edificio levantado por el sufragio de la nacion. Sin embargo, la incertidumbre y la intranquilidad que existen en los ánimos no podrán ser duraderas, y la situacion exige mas que en ninguna otra ocasion, franqueza y energia. Es indispensable hablar sin rodeos y decir muy alto cuál es la voluntad del pais. Francia quiere la libertad, pero armonizada con el órden. Respondo del órden; ayudadme, señoras, á salvar la libertad; y para alcanzar este fin, coloquémonos á igual distancia de la reaccion y de las teorías revolucionarias.

Entre los que pretenden conservarlo todo sin modificaciones y los que aspiran á destruirlo todo, existe un punto para ser ocupado con gloria. Cuando en setiembre último propuse el Senatus consultus como consecuencia lógica de las precedentes reformas y de la declaracion hecha en mi nombre por el ministro de Estado el dia 28 de junio, creí haber inaugurado resueltamente una nueva era

de conciliacion y de progreso; si cuando por vuestra parte en esta senda, no habéis querido renegar del pasado, ni desarmar el poder, ni debilitar el imperio.

Nuestra tarea consistia ahora en aplicar los principios planteados, infiltrándolos en las leyes y en las costumbres. Los proyectos que los ministros someterán á vuestra deliberacion tienen todos un caracter sinceramente liberal; si los aprobáis, se realizarán las mejoras consiguientes. Los alcaldes serán elegidos en el seno de los consejos municipales, excepto en casos excepcionales previstos por la ley. Así en Lyon como en las municipalidades suburbanas de Paris, la organizacion de estos consejos será sometida nuevamente al sufragio universal. En Paris, donde los intereses locales están unidos á los de la Francia entera, el consejo municipal será elegido por el Cuerpo legislativo, é investido ya de la facultad de arreglar el presupuesto extraordinario de la capital. Se instituirán consejos cantonales para suñar principalmente los recursos de los distritos y dirigir con acierto su inversion. Nuevas prerogativas serán otorgadas á los consejos generales. Las colonias participarán asimismo de este movimiento descentralizador. En suma, una ley que amplie el sufragio universal determinará los cargos públicos compatibles con el de diputado. A estas reformas de órden administrativo y politico se agregarán disposiciones legislativas de interés mas inmediato para las poblaciones.

Desarrollo mas rápido de la enseñanza primaria y gratuita. Disminucion de los gastos de justicia. Disminucion del impuesto que grava los derechos de inscripcion en materia de sucesiones. Facilitar el ingreso de las cajas de ahorros, poniéndolo al alcance de las poblaciones rurales con la cooperacion de los agentes del tesoro. Regularizacion mas humanitaria del trabajo de los niños en los establecimientos industriales. Aumento de los pequeños sueldos. Estas y otras cuestiones importantes, cuya solucion no está preparada todavía, se hallan en estudio. Concluidas ya las investigaciones relativas á la agricultura, serán formuladas, en útiles proposiciones tan pronto como la comision superior haya emitido su informe. Con respecto á consumos, ha comenzado otra informacion; será sometido á

vuestro dictamen un proyecto de ley de aduanas con tarifas que no dan lugar á alteraciones importantes.

En cuanto á aquellas que han motivado reclamaciones por parte de los representantes de ciertas industrias, el gobierno nada es propenso hasta que reunidos cuantos elementos pueden ilustrar vuestras deliberaciones. La situacion del imperio presenta resultados satisfactorios; los negocios no están paralizados, y los ingresos indirectos, cuyo aumento natural es signo de prosperidad y de confianza, han producido hasta ahora 30 millones mas que el año último; los presupuestos corrientes presentan notables sobrantes, y el de 1874 permitirá introducir mejoras en varios servicios, é invertir sumas considerables en obras públicas.

Pero no basta proponer reformas, introducir economias en la Hacienda y dotar de buena administracion al pais; es preciso además que por una actitud clara y decidida los poderes públicos, de acuerdo con el gobierno, demuestren que cuanto mas ampliemos la senda de la libertad, tanto mas resueltos estamos á mantener intactos y por encima de toda violencia los intereses y los principios de la Constitucion; un gobierno que es la expresion legitima de la voluntad nacional tiene el deber y el poder de hacerla respetar, porque se apoya en el derecho y en la fuerza.

Pasando del interior al exterior, me lisongeo de ver á las potencias extranjeras unidas á nosotros con relaciones amistosas; los sobranos y los pueblos desean la paz, y se ocupan en los progresos de la civilizacion. Aun cuando es posible dirigir alguna que otra censura á nuestra época, tenemos aun muchos motivos para enorgullecarnos. El nuevo mundo suprime la esclavitud; Rusia otorga á los siervos su libertad; Inglaterra hace justicia á Irlanda; el Mediterráneo parece recordar su antiguo esplendor, y de la reunion de los obispos del mundo católico en Roma tenemos derecho á esperar una obra de prudencia y de conciliacion.

Los progresos de la ciencia aproximan á las naciones; América une el Océano Pacifico con el Atlántico por un camino de hierro de mil leguas de estension; por todas partes los capitales y la inteligencia se armonizan para estrechar su alianza por medio de comunicaciones eléctricas. Francia é Italia se van á

dar la mano á través del túnel de los Alpes.

Las aguas del Mediterráneo y del Mar Rojo se han confundido ya por medio del canal de Suez. Europa entera se ha hecho representar en Egipto en el acto de la inauguracion de aquella empresa gigantesca; y si hoy la emperatriz no asiste á la apertura de las cámaras, es porque ha querido que con su presencia, en un pais donde en otro tiempo se han cubierto de gloria nuestras armas, diera testimonio de la simpatia que siente Francia respecto de una obra debida á la perseverancia y al génio de un francés.

Vais, señoras, á reanudar la legislatura extraordinaria interrumpida por el Senatus consultus. Despues de aprobadas las actas seguirá inmediatamente la legislatura ordinaria, de cuyos felices resultados no dudo. Los grandes cuerpos del Estado mas estrechamente unidos se pondrán de acuerdo para aplicar realmente las últimas modificaciones introducidas en la Constitucion; la participacion mas directa del pais en sus propios asuntos será para el imperio un nuevo apoyo. De hoy mes las asambleas tendrán mayor parte de responsabilidad.

Que la empleen en beneficio de la grandeza y de la prosperidad de la nacion; que las divergencias de las opiniones desaparezcan cuando el interés general lo exija, y que por su ilustracion y su patriotismo demuestren las cámaras que si Francia renueva sensibiles excesos, es capaz de sostener las instituciones liberales que constituyen el honor de los paises civilizados.

Como anunciamos ayer anticipadamente, Troppman ha cambiado completamente desde el descubrimiento del cadaver de Juan Kinck; una irritabilidad, casi inconcebible ha reemplazado á su calma habitual; como meaos y su sueño ha sido esta noche muy intranquilo. A pesar de todo ha tenido un rasgo de cruel cinismo; tal es el de haber preguntado á los guardianes y á sus compañeros de calabozo, aludiendo á la escena de Macbeth con las brujas, si cuando él fue al infierno le presentarian para atormentarle á toda la familia Kinck ensartada en un forete. Por último se añade que ha revelado á su defensor Mr. Lacheaud el nombre de algunas personas á quienes acusa como cómplices; pero sus deposiciones anteriores dejan presumir fundadamente que esta es una complicidad imaginada para alargar todo lo posible el severo fallo de la justicia.

IMPRESA DEL Diario de Córdoba.

SECCION GOBIERNAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 30. Consolidado 23,70. Deuda amortizable de primera clase 00,00. Id. de segunda 00,00. Id. del personal 48,50. Acciones del Banco de España 128,00

CORDOBA.

Trigo, de 43 á 52. Id. Tangaró, de 36 á 38. Cebada fresca de 15 á 18. Id. añeja, de 18 á 49. Escaba, á 42. Garbanzos, de 100 á 140. Alberjones, á 46. Habas, de 34 á 36. Carne de vaca á 30 cuartos libra. Aceite fresco á 46. Id. añejo á 49. Jabon blanco á 46 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 49 á 60. Cebada 20 á 24. Habas á 35. Aceite de 48 á 50

PERNEO.—Existencia del dia 29 de Noviembre, 908.—Entrados en el mismo dia, 008.—Total, 916.—Vendidos, 069.—Quedan para el 30, 856.

Precios de 47 1/2 á 48 0/0 cuartos.

GRANADA.

Trigo de 47 á 51. Cebada de 22 á 24. Habas de 40 á 41

MALAGA.

Trigo de 45 á 59. Cebada de 24 á 24. Habas 38 á 44. Aceite á 50 á 51.

JEREZ.

Trigo 50 á 58. Cebada de 22 á 25. Habas 40 á 42. Aceite de 50 á 56.

Correos.

ENTRADAS

De Madrid y su carrera á las 12 y 53 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y a suya á la una y 55 minutos de la tarde, y á las 10 y 15 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á las 12 y 18 minutos de la tarde, y á las 10 y 14 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á las 8 de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 4 y 19 minutos del dia, y á las 5 de la tarde.

Para Málaga y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde, y á las 6 y 44 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 8 de la tarde.

Horas de recoger la correspondencia. 10 y 30 minutos de la mañana.—42 de la tarde.—10 de la noche.

Ferrocarriles.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y 23 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las 8 y 20 minutos de la mañana; llegará á Sta. Cruz á las 7 y 46 minutos de la tarde; saldrá de Sta. Cruz á las once y 40 minutos de la mañana siguiente, llegando á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana; llegará á Santa Cruz á las 5 y 12 minutos de la tarde; saldrá de Sta. Cruz á las 6 y 55 minutos de la mañana siguiente llegando á Córdoba á las 5 y 38 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 7 á 5 minutos de la mañana y llega á Sevilla y la 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de

Sevilla á las 6 y 40 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 12 del dia.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 48 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 5 minutos de la mañana. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 5 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la una y 55 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren de Córdoba á las 5 de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 50 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 55 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 45 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 87 rs. 75 cént. Segunda clase, 68 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs.

El primer tren en su viaje de Sevilla á Córdoba y el tercero en el suyo de Córdoba á Sevilla tendrán lugar solamente los lunes, miércoles, viernes y domingos. Y el primero de Córdoba á Sevilla y el tercero de Sevilla á Córdoba los lunes, martes, jueves, sábados y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 4 y 44 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 36 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 6 y 15 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 12 y 45 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 25 minutos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 25 minutos de la noche. De Málaga sale á las tres de la tarde, y llega á Córdoba á las once de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla á Antequera.

Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla á las 9 y 30 minutos de la mañana; á las 11 y 45 minutos de la misma; á las 5 de la tarde y á las 7 y 54 minutos de la noche. Llegarán á Antequera respectivamente á las 10 y 4 minutos de la mañana; á las 12 y 49 minutos del dia; á las 5 y 34 minutos de la tarde; y á las 8 y 28 minutos de la noche.

De Antequera saldrán á las 5 y 55 minutos de la mañana; á las 8 y 30 minutos de la misma; á las 10 y 45 minutos de id.;

y á las 3 y 55 minutos de la tarde; llegando respectivamente á Bobadilla á las 6 y 19 minutos de la mañana; á las 9 y 4 minutos de la misma; á las 11 y 19 minutos de id.; y á las 4 y 28 minutos de la tarde.

LA GRANADINA.

Diligencias de Antequera, Granada y Málaga.

Salen en este mes los dias pares. Despacho de billetes en Córdoba á cargo de D. Antonino Alfaro, Carrera del Puen-te núm. 13.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espiritu Santo, 13.—S. Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan.

Posada de San Pablo.

Porcuna y Cañete.—Benito Garrido y Garrido.

Posada de Sta. Maria.

Bujalance.—Francisco Desela y Luis Valera.

Dos Torres.—Isidoro Moltes.

Añora.—Juan Espejo.

Carpio.—Fidel Charquero.

Posada de la Pulla.

Castro.—José Toribio y Llerente.

Rambia y Montalvan.—Francisco Guadix.

Villa del Rio.—Pedro Moyano y Francisco Esal.

Hinojosa.—Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Masillo.

Pozoblanco.—Joaquin y Martin Rod-Ido y Antonio Laureano.

Posada de la Madera.

Lucena.—Juan de Alba.

Castuera.—Juan Matamoros.

Pedroches y Almádena.—Hildefonso Ruz y José Lopez.

Priego.—Cacilio Arenas.

Luzque y Granada.—Mateo Moris; Montero.—Francisco Luque.

Posada de las Yervas.

Villanueva de Córdoba.—Bartolomé de Castro y José Jurado y Romero.

Baza.—Isidro Colodrero.

Bona Mercia.—Cristóbal de Navas.

Carlota.—Francisco de la Cruz.

Posada del Poivo.

Priego.—José Reina.

Priego.—Antonio Aguilera.

Rambia.—Andrés Panadero.

Ecija.—Salvador Dieguez.

Montalvan.—Agustín Robles.

Parador del Toro.

San Sebastian de los Ballesteros.—Juan Antonio Gomez y Sanchez.

Cañete de las Torres.—Manuel Gutierrez Ruada.

Obeje.—Francisco Diaz y Luis Aguilera.

Fernan-Nuñez.—José Serrano, Anton Totolaza, Alfonso Rubio y Juan Garcia.

Palma del Rio.—Juan Perez.

Montalvan.—Hildefonso Robles.

Franqueo

de la correspondencia.

CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo, sea cualquiera su peso, y por estas no se pagará el cuarto llamado de cortejo.

Para todos los pueblos de la península é Islas adyacentes.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Certificados.—Además de los sellos de franqueo entre de 200 milésimas de escudo, para Cuba y Puerto-Rico.—Un sello de 400 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 400 milésimas de escudo.

Para las Islas Filipinas.—Un sello de 200 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Por los vapores ingleses.—Un sello de 100 milésimas de escudo por cada 10 gramos.

SECCION DE AVISOS

PROFESOR DENTISTA

Don José Miranda Fernandez, aprobado por la facultad de Medicina de Madrid. Extraccion casi sin dolor de dientes, muelas y raigones por difíciles que sean...

LA EMPRESA DE AGUAS LA PRODUCTORA

Esta empresa cuenta con CINCO MILLONES para emprender las obras de su cargo en esta Provincia, y con el personal facultativo necesario bajo la direccion de ingeniero Sr. Balaguer.

LITOGRAFIA

DEL DIARIO DE CORDOBA

Se hacen toda clase de targetas, á 10, 12 y 14 rs. el ciento, facturas, circulares, membretes, esquelas, etc., á precios sumamente arreglados...

S. SEBASTIAN

FABRICA DE JABON DURO

En este establecimiento se expende jabon de pinta natural, al precio de 36 rs. arroba.

RELACIONES JURADAS PARA EL IMPUESTO PERSONAL

Se venden con arreglo á los últimos modelos en el despacho de este periódico.

POMADA

para grietas y escoriaciones en los pechos, preparada por don Miguel Domingo y Roncal, doctor en farmacia.

Los excelentes y rápidos resultados que se obtienen con dicha pomada en las grietas que se forman en los pechos de las madres y nodrizas...

Arrendamientos y ventas. Desde el día se arrienda la casa principal, calle de la Candelaria núm. 12, toda acristalada y empapelada.

También desde el día se arrienda la casa calle Carrera de los T-jaros núm. 43, propia para establecimiento.

Arrendamiento de olivar. Desde Carnaval de 1870 se arrienda el olivar nombrado de la Vega de Arrijo...

Venta. En la relojería de José de Flores, se halla de venta un reloj de torre que acaba de llegar de una de las mejores fábricas de Francia.

Colocacion. Se necesita una cocinera en la calle de San Pablo, núm. 47, casa taberna, darán razon.

Monte de Piedad del Sr. Medina. Anuncio.

En los días lunes 6 y 13 del presente mes de diciembre, y hora de las once de la mañana, tendrán lugar las almonedas en pública subasta...

Resguardos de la Caja de Depósitos y bonos del Tesoro.

Se compran los documentos primeros y se venden los segundos. En la calle de Primo, núm. 4 darán razon.

Venta al contado á plazos. La de una magnífica casa situada en una de las principales calles de Sevilla...

Arrendamiento. El del cortijo de la Higuera y Carcabillas, situado en la campiña, término de la Huelva...

Naranja. Se admiten proposiciones para la venta de este fruto en la huerta de Alcázar...

Arrendamiento. En Luena en casa del presbítero don Antonio Fernandez, y en Cebra en la de don Miguel Gonzalez Barco...

Arrendamiento. Se hace desde S. Juan próximo en adelante de la casa calle de la Librería núm. 18...

Pérdida. Se suplica á la persona que se hubiese encontrado un flautín con su funda, que se estravió el lunes 29 del pasado...

Circo gallístico. En el antiguo rancho de gallos de las Siete Revueltas de Santiago...

Aviso. Habiendo llegado á esta capital el acreditado turronero de muchos años en esta plaza...

Sirviente. Un jóven de 26 años desea colocarse para mozo de casa...

Depósito de arados Hovvard vertedera perfeccionados.

Marca B, á 580 rs. Id. BB, á 640. Id. BBB, á 910. Todos con vertedera de acero y cabezas de Patent.

La moda elegante ilustrada. Periódico exclusivo para Señoras y Señoritas.

Las modas mas recientes, representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas...

CADA UNO REPARTE

2000 á 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases invade el buen gusto - 24 grandes patronas para cortes de vestidos tamaño natural...

REGALO

Los Señoras que se abonen á la edicion de lujo, tambien gratis el Gran Almanaque Enciclopedico Español ilustrado...

Tinta superior para escribir. Se ha recibido una gran remesa en el despacho de este periódico.

Arrendamiento. La casa calle San Pablo, núm. 51, se arrienda desde el día en la misma informacion de su precio y condiciones.

Venta. La de un piano vertical de Beiselot y compañía, varios cuadros pintados al óleo y otros efectos.

Almoneda de libros, solo por ocho dias.

Desde el día se realiza á precios sumamente módicos todas las existencias de la librería que fué de D. Francisco Loxano...

Venta. La de un caballo entero, de semilla, de siete y media cuartas de alzada y seis años de edad...



Ambrosio de Morales, frente á la cuesta de Lujan.

Gran surtido en camas de bronce do radas. Idem en cunas y camas de hierro. Surtido general de ferreteria.

Pérdida. El que se hubiere encontrado una mula que se estravió en la madrugada del 22, de la posesion de la Conejera...

Folleto de actualidad. Se han recibido nuevas remesas en el despacho de este periódico.

Adulteracion de jabones duros

Hace tres años que establecí la fabricacion de jabon duro en esta ciudad, y desde el primer momento tropecé con la dificultad de haber de establecer una competencia entre productos puros y sin adulteracion...

Segundo. Para demostrar la adulteracion de otro jabon que se quiere falsificar, del mio se toman dos onzas y se puen con tres raciones de agua el fuego...

De los jabones falsificados hay algunos que tienen en arroba tres y hasta siete libras de polvo. Y como vale 20 rs. el quintal...

Me ha movido hacer esta aclaracion al haber visto jabones procedentes de otras fabricas en que, adoptando el color verdoso que yo doy á mis productos...

Arrendamiento. Desde el día se arrienda una cochera, tres cuadras y un corral, todo comunicado. Calle de Góngora núm. 9.

Venta. Se venden patatas, habas, garbanzos, y maiz en la plaza de San Felipe núm. 1.

Colocacion. Se desean dos jóvenes que sepan leer y escribir. En el despacho de este periódico darán razon.

Historia de un bocado de pan.

Cartas á una niña sobre la vida del hombre y de los animales, por Juan Macé, traducidas al español. Un tomo de mas de 500 páginas...

Acogidos. En la dehesa de la Campiñuela alta, situada en las inmediaciones de esta capital, se admiten acogidos de ovejas, yeguas y vacas...

Patatas manchegas. Las hay de venta muy superiores á precios arreglados en la carrera del Peñete, casa que fué posada de Ballinas.

Suscripcion á periódicos. En el despacho de este periódico se admiten suscripciones á todos los periódicos nacionales y extranjeros...

Venta. Con alguna rebaja de su precio se vende una accion de la sociedad propietaria de la Plaza de Toros de esta capital.

Pesas y medidas con arreglo al sistema decimal; las hay de bronce, estano, lata y madera en el despacho de este periódico.

Traslacion. D. Antonio Reyes Muñoz ha trasladado su domicilio á la plazuela de las Cañas, núm. 14.

Arrendamiento. Desde el día se hace de un portal y unasala en piso bajo, en la calle de Prim, antes Arco Real, núm. 14...